
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

В Общоцърковната аспирантура се състоя
представяне на книгата «В защита на съборното
устройство на Православната църква» 

 Служба «Комуникация» на ОВЦВ, 29.11.2025. На 26 ноември 2025 г. в Общоцърковната
аспирантура и докторантура «Св. равноапостолни Кирил и Методий» се състоя представяне на
книгата «В защита на съборното устройство на Православната църква: теорията за първенството
на Константинополския патриарх и критика на тази теория», чийто автор е игумен Дионисий
(Шльонов), завеждащ аспирантурата на Московската духовна академия, директор на
Синодалната библиотека «Патриарх Алексий II», член на Синодалната библейско-богословска
комисия, игумен на Андреевския ставропигиален манастир в Москва. 

 В проявата участваха: председателят на ОВЦВ митрополит Волоколамски Антоний; членът на
Патриаршеския съвет за култура митрополит Иоанатан (Елецких); председателят на Синодалния
отдел по делата на младежта епископ Истрински Серафим; съветникът на Патриарха на Москва и
цяла Русия прот. Николай Балашов; специалистът по византийска история и култура прот.



Валентин Асмус; завеждащият катедрата по класическа филология на Московския държавен
университет Алексей Солопов; служители на ОВЦВ, Общоцърковната аспирантура и
докторантура и други представители на академичната общност. 

 Книгата си игумен Дионисий е писал в течение на 6 години. Тя бе публикувана през октомври
тази година като съвместен проект на Андреевския манастир и Московската духовна академия. В
заглавието на книгата е отразено нейното съдержание, особено актуално в епоха, когато
единството на световното Православие е поставено под въпрос. Изключително сложният проблем
за отношението съборност – първенство е осветен от много страни въз основа на традиционните
ценности на Православието и с отчитане на съвременната проблематика. 

 Откривайки представянето, митрополит Антоний отбеляза колко важни и актуални са темите,
разгледани в книгата. «Разгледан е въпрос, който е най-болезнен днес и в сферата на
междуправославните, и в сферата на междухристиянските отношения», каза той. 

 Докладът на игумен Дионисий бе съпроводен от презентация. Обяснявайки заглавието, авторът
подчерта: «Първенството на Константинопол нарушава съборната традиция на Църквата като
традиция на Вселенските събори и влиза в противоречие със съборния дух на Църквата, с
принципа на католичността, – с онова, което е прието от всички православни». 

 След това бе представена историята на написването на книгата и изброени основните
разгледани в нея проблеми. В нея са цитирани книги, статии, интернет-публикации както на
привържениците на теорията за първенството, така и на защитниците на съборната
еклисиология, които постоянно се систематизират и анализират в Андреевския манастир. Книгата
е разделена на 7 части и 14 глави: 

 I.                     Правото на Съборите и обичайното право. 

 II.                   Съборното устройство на Православната църква и неговите изопачения. 

 III.                 Първенството, йерархичните отношения между предстоятелите. 

 IV.                Правото на обжалване и диаспората. 

 V.                  Обвиненията срещу Русия и Руския свят. 

 VI.                Антиканоничното създаване на Православната църква на Украйна. 



 VII.               Противниците и защитниците на съборната еклисиология в света на гръцкото
Православие. 

 Изданието е получило висока оценка от страна на свещеноначалието, съобщава сайтът 
Патриархия.ru. 

 След казаното от игумен Дионисий думата взеха участниците в представянето. Митрополит
Ионатан отбеляза актуалността на този труд на фона на последните изявления на
Константинополския патриарх за съдебна власт в целия свят. Претенциите на Константинопол
граничат с ерес, а също и изопачават светоотеческото учение за равночестността на Лицата на
Пресветата Троица. Истринският епископ Серафим отбеляза колко навременна е книгата. Прот.
Николай Балашов подчерта не само колко навременно, но и колко значимо за Църквата е
обръщането на автора към тема, която вълнува всички православни християни. Прот. Валентин
Асмус посочи, че теорията за първенството на Константинополския патриарх противоречи на
принципите на устройството на самата Византийска империя, където ръководното място в живота
на Църквата се е падало не толкова на епископа на Цариград, колкото на императора. 

 След края на официалната част участниците имаха възможността да продължат обсъждането на
чашка чай в неформална обстановка. На всички гости и участници бяха подарени бройки от
новата книга. 

Източник: https://mospat.ru/bg/news/93805/
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